

废奴主义者塔布曼将亮相新版美钞

成为首名登上美钞的非洲裔美国人

美国财政部20日宣布，新版20美元美钞正面将被印上美国著名废奴主义者哈丽雅特·塔布曼的头像。这意味着塔布曼将成为“亮相”美钞的首名非洲裔美国人和一个世纪以来美钞上出现的首名女性。

另外，财政部将重新设计10元和5美元美钞，预计2020年确定最终设计样式。

敲定“女主”花了10个月

经过数十个月的考虑，美国财政部长雅各布·卢20日最终宣布，塔布曼将成为20美元美钞正面的“女主角”。

雅各布·卢说，之所以选择塔布曼，是看中了她的领导力及其所作所为给他人带来的帮助，她的一生“代表了一个伟大的美国故事”。

塔布曼曾经是马里兰州种植园的奴隶。20多岁时，她成功逃脱奴役，加入帮助黑奴逃离南方的“地下铁路”活动，成为最活跃的领袖之一。

美国南北战争之后，塔布曼积极投身于女权运动，于1913年辞世。

“一个在奴隶制度下成长起来的人，不会读书写字，却能够改变历史，”雅各布·卢说。

消息传出不久，塔布曼迅速成为社交媒体推特的最热门词条。美国民主党总统竞选人希拉里·克林顿表示，塔布曼是20美元美钞头像的最佳人选。

替换颇具争议的前总统杰克逊

目前占据20美元美钞正面的“旧主”是美国第七任总统安德鲁·杰克逊。雅各布·卢说，杰克逊的头像将“退居”背面。

雅各布·卢起初计划在10美元美钞上使用女性头像。因为按照新版纸币设计时间表，



10美元美钞将最先接受设计。他去年6月宣布，将选择女性头像，替换10美元美钞正面的美国首任财长、开国元勋之一亚历山大·汉密尔顿的头像。

这一决定公布后，下至民间、上至政府官员都反对让功绩卓著的汉密尔顿消失或变成“配角”。美国联邦储备委员会前主席本·伯南克对替换汉密尔顿头像表达“震惊”；一些财政部前官员表示“失望”，就连财政部内部也有反对意见。

随后，替换目标逐渐转向颇具争议的前总统杰克逊。田纳西大学历史学教授丹尼尔·费勒说，杰克逊一度被认为是民主和联邦的捍卫者。然而，他却因奴隶主身份和暴力安置印第安人的政策屡遭诟病。伯南克评价道，杰克逊是“糟糕的总统”，“具有许多不受欢迎的品质”。

以纪念女权运动领袖

根据新方案，新版10美元美钞正面将保留汉密尔顿头像，背面将把财政部外景换成展示20世纪初美国女性争取选举权运动的画面，以纪念卢克雷茨娅·莫

特·索琼斯·特鲁思和苏珊·安东尼等女权运动领袖。

新版5美元美钞也将有所调整。纸币正面继续保留前总统亚伯拉罕·林肯的头像。背面不再是林肯纪念堂的正面外景，而将是与纪念堂有关的著名人物，包括1963年在此发表《我有一个梦想》著名演讲的马丁·路德·金、1939年在纪念堂演出的黑人女歌手玛丽安·安德森，以及安排她在此演出的时任美国“第一夫人”埃莉诺·罗斯福。

一个多世纪以来，美国纸币上的人物头像一直以杰出白人男子为主，许多组织因而呼吁采用女性头像。印第安公主波卡洪塔斯是首名出现在美国货币上的女性，头像印在1865年至1869年发行的20美元美钞上。女性最近一次“亮相”美国货币是1891年至1896年，美国首名“第一夫人”玛莎·华盛顿的头像被印在1美元银元券上。此外，苏珊·安东尼和十九世纪西部拓荒时期的传奇印第安女性萨卡加维亚的头像曾被印在硬币上。

雅各布·卢承诺，财政部将加快三款纸币的设计进度，预计2020年美国女性获得选举权的百年纪念之际确定最终样式。

据新华社

监狱条件差？

挪威杀人魔告赢政府

挪威首都奥斯陆地区法院20日作出裁决，认定2011年奥斯陆爆炸案和于特岛枪击案凶手安德斯·贝林·布雷维克在监狱服刑时所受的单独囚禁待遇“不人道”，违反了欧洲人权公约。

布雷维克2011年7月22日在奥斯陆市中心制造爆炸案，随后在奥斯陆以西大约40公里的于特岛开枪行凶，共致死77人、伤80多人。他落网后承认杀人，却否认有罪。奥斯陆一家法院2012年年8月判处他21年监禁。

服刑期间，布雷维克多次投诉监狱“条件差”，最终诉诸法庭。布雷维克主张，他被捕后一直遭到单独关押，与外界的沟通也受到严格限制，这些待遇违反了欧洲人权公约有关“禁止非人道待遇或惩罚”和保障与外界通信权利的条款。他还声称，这些“非人道”待遇对他的健康产生负面影响。

挪威政府在应诉中主张，布雷维克“极其危险”，有必要对其单独囚禁。此外，监狱方面在他服刑期间提供了游戏机、健身器材以及3个可供其自由使用的房间，认为他眼下的状况没有反映出违反欧洲人权公约的迹象。

尽管如此，奥斯陆地区法院仍作出裁决，认定政府为布雷维克提供的服刑待遇“不人道”。法院还称，执法部门没有对原告的精神状况给予足够的关注，政府应承担布雷维克大约4.1万美元的诉讼费用。

据新华社

地中海沉船

500名难民或溺亡

联合国难民事务高级专员公署20日说，根据目击者证词，一艘搭载非洲难民的轮船上周在地中海失事，可能造成多达500人溺亡。

大约三四十名幸存者海上漂流时，16日被过往商船发现并搭救，次日被送往希腊卡拉马塔登陆。据这些人描述，一艘大木船搭载数百名非洲难民，上周从利比亚东部驶往意大利，但“蛇头”在途中又打算让一艘小木船上的不少难民登上大木船，造成本已拥挤不堪的大木船不堪重负，终于沉入水中。

联合国难民署发言人卡洛塔·萨米说，幸存者包括来自索马里、苏丹、埃塞俄比亚、埃及等国的难民。

过去几天，各大媒体围绕这起海难说法不一，沉船时间等细节难以查证。一些报道最初说，这艘船是从埃及而非利比亚启程。

据新华社

奥巴马访英劝说留欧

美国总统贝拉克·奥巴马当地时间21日晚将抵达英国访问，这可能是他卸任前最后一次访问这个与美国保持“特殊关系”的盟友。外界普遍认为，除了加强美英关系，此行奥巴马还有个目的，就是跟还在犹豫的英国人说道，劝他们在6月份举行的脱欧公投中选择留在欧盟。

留还是不留？由英国《每日邮报》和独立电视台发起的最新民意调查显示，51%的投票者表示支持英国留欧，40%的投票者支持脱欧，还有9%的人尚未决定。

英国留欧与美国利益攸关

对于为留欧摇旗呐喊的英国首相戴维·卡梅伦来说，奥巴马的来访无疑是有力的支持。

卡梅伦曾被英国议员问及奥巴马对英国脱欧公投的态度，他这样回答：“我个人认为，我们应该听取朋友和其他国家的建议，我在找不到一个劝我们脱欧的友邦领导人。”

路透社报道认为，此次访英，奥巴马很可能会劝说英国人投票支持留在欧盟，以保持英国的经济实力、与美国的“特殊关系”以及西方世界的凝聚力。

“（奥巴马）总统说过，我们支持一个强大的英国留在强大的欧盟内，”美国总统国家安全事务助理汤姆·罗兹在奥巴马出访前说。

英国最大100家企业中的36家曾在《泰晤士报》发表联名信，支持首相卡梅伦把英国留在欧盟的努力。他们在信中警告，退出欧盟将伤及投资和就业，把英国经济置于风险中。

美国政府以及一些美国银行和公司担心，英国一旦脱欧将会造成市场动荡，威胁伦敦作为世界金融中心的地位，并且对西方的安全形势也不利。

白宫欧洲事务高级主管查尔斯·库普坎说，“英国留在欧盟比离开欧盟对其经济更有利。作为主要的贸易伙伴，这个问题对美国而言同样利益攸关。”

留不留欧是英国人的事，虽说奥巴马的意见“仅供参考”，但英国的脱欧派还是显

得很不高兴。脱欧派的领军人物、伦敦市长鲍里斯·约翰逊说，他不想听美国人讲留在欧盟的好处。

另一位主张脱欧的独立党领导人奈杰尔·法拉奇在发给路透社的一份声明中直截了当地说：“奥巴马总统不应该管闲事。”他还称奥巴马称为“史上最反英的美国总统”，认为奥巴马的一番“苦口婆心”是对英国内政的干涉。

行程将秀亲密

奥巴马将于明年年初卸任，此次访英行程满满，力图体现美英两国的“特殊关系”。

22日，他将与英国女王在温莎城堡共进午餐，然后与首相卡梅伦会谈并共同会见记者。晚上，威廉王子夫妇和哈里王子将在肯辛顿宫为奥巴马举行晚宴。23日离开英国前往德国访问前，奥巴马夫妇还要和一些英国年轻人互动一番。

据新华社

泰国近期发生数起示威活动

总理称他信是幕后指挥者

泰国总理巴育21日在回答媒体提问时称，泰国前总理他信是泰国国内近期发生的数起示威活动的幕后指挥者。

泰国首都曼谷近期发生了数次反对军政府的示威，要求军政府释放18日起被扣押的为泰党核心成员瓦达那·孟素。瓦达那此前多次在社交媒体反对宪法草案，批评军政府。政府称他违反了之前与政府达成的协议，因而将他拘留。

在泰国记者不断追问巴育这些示威的幕后指挥者是谁时，巴育回答“是他信”。

泰国媒体《新新闻报》评论说，这是巴育首次在这样的公开场合提及他信的名字。虽然他此前也曾多次暗指他信，但从未直呼其名。

据新华社